

我们班同学即将初中毕业，领到毕业证书，初中的学业就算完成了！

在这样一个庄严而神圣的时刻，我送给同学们三句话，作为送给你们的毕业礼物。

把发展当作一种追求：“三百六十行，行行出状元”

在学校里，比较多的是用成绩来评价一个同学，但对一个人的一生来说，最重要的并不是一个人的学习成绩，而是他的综合素质，包括良好的生活学习习惯、思想品德、知识能力、意志品质等。

高考考了三年最终考上北大的新东方创始人俞敏洪用自己曲折的成长经历告诉我们：要学会自我激励，可以让自己的潜能得到最大的发挥。同学们将来会进入不同的学校学习，会去不同的单位去工作和生活，会走上不同的人生道路。你们在仰望星空的同时，一定要脚踏实地。

古人云“三百六十行，行行出状元”，只要你努力了，专注于某一行业，某一个点，相信每位同学都能发展进步，每位同学都能成功成才。每一个人都是独一无二的，天生我才必有用，要永远相信自己发展的无限可能。

“行行出状元”，要成为某一行业的状元，就必须要有梦想，并坚定奔向梦想的步伐。我们每个人都有自己最初的梦想，科学家、艺术家、军人、老师、医生，等等。

机会只留给认真准备的人，梦想只垂青不懈努力的你。只要能坚定信心，不断努力，实现梦想就不遥远，就有机会。

把学习当作一种习惯：“活到老，学到老”

学习不只是学校里边做的事，回到家里要学习，走上社会要学习，将来工作了、成家立业了仍要不断地学习。只要学习不断，你在任何行业都可以成为专家，成为同龄人中的佼佼者。

现在是一个必须不断学习、终身学习的社会，有些领域，一天不学，可能就落后了，一段时间不学，马上就跟不上工作的节奏，就可能被淘汰。

华为公司创始人任正非在2016年全国科技创新大会上的发言时说：未来社会是一个智能社会，不是以一般劳动力为中心的社会，需要的正是专家、高级技师、现代农民，没有能与时俱进的知识和技能是不能驾驭的，无论你以后从事何种行业，面临何种人生，不断学习永远是你的核心竞争力。

所以，初中毕业并不意味着学习任务的完结，它是新的学习阶段的开始，希望同学们对学习要永远充满热情和执着，今后始终保持主动学习、主动成长的意识和信条。思想上想要自我提高，行动上就会主动学习新知识、新技能，学习上要坚持超前学习、自主学习，心态上就会始终保持积极向上。

人生最好的状态就是保持主动成长的姿态。要想不断成长进步，你就一定不能停止学习，要把学习当成一种习惯，形成学习型的性格。

把感恩当作一种修养：“感恩是道，得道多助”

知道自己从哪里来，要到哪里去。我们不要忘记我们所生活的这个时代，我们所成长的国家，我们所学习的校园，我们更不能忘记，在我们身后默默耕耘的老师以及始终疼爱、牵挂着我们的父母……

心存感恩之念，我们会走得更远；以仁爱之心处世，我们会走得更稳。

感恩、仁爱是一种崇高的境界，也是一种生存的智慧。它显示着一个人的实力、气度和胸襟。胸襟越大，眼界就越宽，境界就越高，做人做事就会从容淡定。

希望大家以感恩、仁爱之心待人处事，不为琐碎小事斤斤计较，不对他人求全责备，做一个心胸大度、充满爱心的人。

“不忘来处，心向远方。”亲爱的同学们，离别是为了飞向更高更远的天空。请不要忘记，**中学永远是你们温馨的家园，无论你在哪里，无论你成功、富贵还是失意、贫穷，母校依然在关注着你们，牵挂着你们，一如你们在这里的时光。

最后，希望你们常回家看看，看看母校美丽的校园，听听老师亲切的唠叨。

以上几点，发展是追求，学习成习惯，感恩当修养，作为对全体毕业同学的赠言，希望有点用处。

记住我们的班训——****！祝毕业班同学在今后的学习生活中始终保持进取精神，用自己的努力去争取更加幸福的生活。

今天上午毕休业仪式结束后，我们还要组织初中阶段最后一次大扫除，把门窗、地面、墙壁打扫得干干净净，整整齐齐，给后来的学弟学妹们留下一个赏心悦目的学习环境。

最后祝在座的每一位同学：暑期愉快，身体健康，学习进步，前途无量！

谢谢大家！